

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 28 de Septiembre de 1922

Núm. 4.107

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La sumisión de Abd-el-Krim

Probablemente nos encontramos en los preliminares de un pacto. Sobre el espíritu del jefe benturriáguel ha morado espontáneamente, o a ruego de quienes lo pueden formular, Muley Hafid, y aquél ha mostrado deseo de conocer las condiciones en que sería aceptada su sumisión. Se llegará, indudablemente, a un acuerdo. El buen ánimo de los rebeldes tendrá su correspondencia en el mejor ánimo de los otros gestores de la paz. Y por nuestra parte, romperemos en un aplauso cerrado en favor de quienes la procuren y la realicen.

Pero con una condición; que lo que realmente concierten sea la paz, mediante aquellos recíprocos reconocimientos que permitan abrigar, con fundamento de razón, la esperanza de que al cabo de algunos meses o de algunos años no nos volveremos a encontrar de nuevo en guerra; esto es, queremos y pedimos una buena paz, y no acomodo o un arreglo para ir tirando, para ir trampeando la situación. El sistema de pan para hoy y hambre para mañana es una tregua, un respiro que por el momento produce cierto sosiego y bienestar, pero que a la larga trae cosecha de inquietudes y de malandanzas.

Viva la paz, la paz verdadera, la paz digna, la paz noble, y no ninguna de esas malas paces, de esas bochornosas treguas que justificarán en lo porvenir la conducta del general o del paisano que dijera lo que de la de Cuba dijo el general Salamanca: ¡Maldita sea la paz del Zanjón!

Miguel Peñalor.

ACTUALIDAD ECONOMICA

Los yacimientos de petróleo turcos

En cuanto se han apercibido los ingleses del triunfo que Turquía ha logrado sobre Grecia, ya se han puesto en actividad para ofrecer su intervención (siempre desinteresada) y conseguir concesiones particulares acerca de la explotación de yacimientos de petróleo que en el Asia Menor y especialmente en la Mesopotamia tiene el imperio otomano.

Es que la cuestión del petróleo es hoy un problema de grandísimo interés, y el país que logre poseer yacimientos petrolíferos tiene asegurada la fuerza motriz aérea, submarina, marítima y hasta casi la terrestre, puesto que los camiones, autos y motocicletas que se van ahora propagando de una manera indescriptible en el petróleo y sus derivados tienen su existencia. Hasta los grandes vapores transatlánticos de novísima construcción adoptan con preferencia los depósitos de petróleo a los antiguos de carbón, que tanto peso muerto daban a la nave, y que, además, hay que reponer durante las largas travesías, obligando a la navegación forzada a escalas de aprovisionamiento. Y en cuanto a las pequeñas embarcaciones, incluso a las pesqueras escriben de Bilbao que, como todas están ya provistas de su motor gasolinero, aumentan su radio de acción y ganan tiempo por la mayor velocidad de su marcha. Aguarda su retorno el autocamión preparado convenientemente, con los embalajes del caso, recoge el pescado que aquéllas aportan, y sale presuroso del puerto a recorrer el itinerario prefijado dejando el preñado y fresco alimento en los pueblos del tránsito, cuyos confines se hallan tal vez, a centenares de kilómetros. El pescado que por la mañana estaba en el mar, puede ser presentado, el mismo día, en la mesa de los habitantes de tierra adentro; el negocio adquiere así una agilidad de susurro, con ventajas notorias, indiscutibles, para los pescadores, los comerciantes y los consumidores, sobre todo, de estos últimos, los de los lugares apartados y lejanos, lugares ahora posible-

mente frecuentados por el carro automotor.

Es que el petróleo, con sus derivados, o subproductos, se considera ya insustituible en los transportes, cualesquiera que sean, y desde luego la electricidad, y el petróleo constituyen las dos grandes fuerzas motrices del porvenir.

De ahí que con frecuencia se diga que la lucha por la adquisición del petróleo ha de constituir la aspiración de todas las naciones, y así lo manifestó el vizconde de Eza cuando desempeñando puesto en el Gobierno lamentaba que España no poseyera yacimientos de petróleo por parte alguna; así es que tanto el movimiento aéreo, submarino, marítimo y hasta terrestre podría quedar casi paralizado en época de guerra en nuestro país. Y calificaba de grandísima desgracia nacional la carencia absoluta de aquellos yacimientos, que son fuerza y vida de los transportes modernos.

Volviendo a los yacimientos petrolíferos de Turquía, que son la cuestión batallona de hoy, ya estaban sobre el tapete antes de la gran guerra, existiendo entonces los Sindicatos «Turkish Petroleum Company», fundada en Londres, por intereses anglo-germanos para la explotación de los yacimientos de Mesopotamia y Siria.

Inglaterra, que tanto combatió a Turquía cuando el pasado conflicto europeo, y que envió en 1915 16 sus escuadras a los Dardanelos pretendiendo internarse en el Imperio Otomano, va consiguiendo ahora su pacífica incursión en la Turquía asiática, dominando ya en Palestina y pretendiendo introducirse con cautele en Armenia, que es una zona geológicamente petrolífera que se extiende hacia el Norte de Persia y cuyos yacimientos por estar tan próximos a Europa son de un porvenir incalculable.

Francia, por medio de su «Banque de l'Union Parisienne», se muestra competidora de la Empresa Inglesa «Standard Oil Company», que explotan los yacimientos de la zona de Andrinópolis.

Mesopotamia y Armenia serán, pues, las grandes rivales del mercado europeo porque mientras la principal salida para el petróleo producido en el vilayato de Erzerum será los puertos del mar Negro, el petróleo de los vilayatos de Mesopotamia tendrá la ventaja de estar más cerca del Mediterráneo.

De manera que, además de los yacimientos rusos, que tanto codician las naciones europeas, y que constituyen para los ingleses el interesado eslabón que les une al Gobierno de los Soviets, existen las zonas petrolíferas del Asia Menor, que Turquía tiene bajo su protectorado.

Un geólogo suizo, al describir los yacimientos turcos, dice: «Las riquezas de petróleo acumuladas en Turquía son ahora algo así como la Bella Durmiente del bosque que espera al Príncipe que ha de despertarla. Este príncipe tiene aquí el prosaico nombre de transportes.» Y de éstos tienen cada vez más afán las naciones, habiéndose agregado ahora los aéreos y los submarinos, que sólo con el petróleo se mueven.

La posesión, pues, de estos grandes yacimientos constituye un gran problema en el que están interesadísimas las naciones todas.

Arturo Irubarri

CONTRA LA BLASFEMIA

Un rasgo del Arzobispo de Granada

Dice un colega: «Narraremos el suceso con la sencillez que en sí tiene, y que es precisamente lo que le da mayor interés y pone de relieve su grandeza.

El excelentísimo señor Arzobispo de Granada señor Casanova y Marzal, estuvo el lunes último en la Iglesia del Salvador para administrar el Santo Sacramento de la Confirmación.

A la salida, cuando el señor Arzobispo, sus familiares y acompañantes cruzaban por una de las callejas inmediatas al templo, un cabrero vecino del Albaicín, que no se percató de la presencia de la comitiva, expresó en alta voz la contrariedad o disgusto que tenía lanzando una blasfemia.

Se estremecieron y turbaron los acompañantes del venerable Prelado y los

transeúntes y vecinos; y el único que conservó su serenidad fué el señor Casanova, que, avanzando resuelto hacia el blasfemo, le dijo con acento que era a la vez afectuoso e imperativo:

—Dí conmigo: ¡Bendito sea Dios! Humillado, confuso, arrepenido, el cabrero miró al señor Arzobispo, se quitó respetuosamente el sombrero y exclamó con firmeza:

—¡Bendito sea Dios! Este hecho prueba que, en general, todos los que blasfeman escandalizando lo hacen por incultura, por ignorancia, sin darse cuenta de lo que dicen, sin tener idea ni propósito de ofender a la Divinidad. Obrar así por mal hábito y peor educación, nunca corregidos.

Seguramente el gesto del señor Arzobispo ha sido más eficaz para el iracundo blasfemo que, por ejemplo, una detención, y creemos que no volverá a blasfemar en su vida».

El Rey de Bulgaria quiere casarse con la princesa del dólar

Bajo este título, nuestro colega «El Debate» publica el siguiente telegrama:

«Ginebra.—Existe un trono vacante, que está esperando una heredera americana, deseosa de casarse con un joven y guapo pero solitario Rey de los Balcanes.

El Soberano en cuestión es el rey Boris de Bulgaria, y su aspiración de contraer matrimonio con una bella y rica señorita americana ha sido revelada formalmente al corresponsal de un periódico de los Estados Unidos por el mismo presidente del Consejo de Ministros búlgaro M. Stambulsky, que ha llegado a Ginebra para asistir a la Asamblea de las Naciones.

Los búlgaros, pueblo práctico y democrático, han perdido desde la guerra la fe en las alianzas reales, y creen que una reina americana convendría a su nación más que una princesa europea.

Como el matrimonio morganático es desconocido en Bulgaria y no existen leyes especiales exigiendo que la compañera del Rey sea de sangre real, la joven americana que conceda su mano y su corazón al rey Boris disfrutará de los títulos, rango y privilegios inherentes a una reina.

El rey Boris tiene treinta años y es de carácter ecuaníma y de costumbres impecables. Su esposa americana, por su parte, deberá poseer belleza, riqueza y relaciones financieras de primer orden. Tendrá que ser también muy culta y aficionada a interesarse activamente en la educación de mujeres y en la creación de escuelas para niñas en Bulgaria. Si reúne estas condiciones puede llegar a ser la primera reina americana».

La «Iglesia viviente», rusa

Dice un diario moscovita: «He aquí brevemente reseñados los puntos especiales tratados en el Congreso de la «Iglesia viviente» en Moscú:

Según el programa elaborado en el Congreso, la organización de la Iglesia rusa deberá, en lo futuro, ajustarse a las bases siguientes:

A la cabeza de toda la dirección de la Iglesia ortodoxa rusa está el Consejo eclesiológico panruso (Concilium), el cual debe convocarse cada tres años. Entran en el Concilio, como miembros, los obispos, los sacerdotes, los diáconos, los salmistas y los seglares. Órgano ejecutivo del Concilio es la administración eclesiológica superior. Toda la Iglesia rusa, en lo que respecta a la administración eclesiológica, se divide en «separquias», y éstas, en obispados de distrito. A la cabeza de la «separquia» está la Asamblea patriarcal, de cuatro sacerdotes, un clérigo y un ciérigo. A la cabeza del obispado de distrito está el Congreso de los diputados de distrito, el cual elige, de su seno, el órgano ejecutivo, de tres miembros.

En el patriarcado o «separquia», la autoridad reside en la Asamblea «separquial», y no en los obispos, los cuales sólo de nombre son los presidentes del órgano ejecutivo.

Examinando los restantes puntos del programa publicado, es conveniente ha-

ACADÉMIA PREPARATORIA DE DERECHO

a cargo de los señoras

D. José Ramis de Ayreñor y Rosselló y D. Fernando Moscardó y Canals
ABOGADOS

La Academia se encargará de proporcionar a los alumnos los programas y libros de texto que necesiten y de matricularlos.

Para informes dirigirse a D. José Ramis de Ayreñor, Fonollar, 8, de nueve y media a doce.

Restaurant Continental

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

COCINAS PARA CARBÓN Y LENA

Precios especiales

FABRICACION EXTRA

— CASA BUADES, Monjas 12 y 14 —

cer constar que no sólo los nuevos obispos pueden ser casados, sino que, aun a los antiguos, se les eximen del voto del celibato, lo que, unido con la supresión de los monasterios, significa la abolición de la idea de ascetismo en la Iglesia.

También han cambiado el concepto de los seglares y feligreses. Anteriormente este concepto se definía así: «El feligrés (seglar) es una persona de la confesión ortodoxa, la cual vive en los confines de la parroquia y conserva vivo el lazo con su Iglesia». Al presente, este concepto quedará definido así: «El feligrés legal, y cualquiera otro que se encuentre en contacto continuo con su parroquia, le debe la obediencia católica y poner en práctica los principios de la «Iglesia viviente». (Ruskulta).

Un Congreso

La Unión femenina católica de Italia

Bajo la presidencia del eminentísimo Cardenal Laurenti celebró el segundo Congreso nacional de la Unión femenina católica de Italia.

En el discurso inaugural dijo su eminencia reverendísima que la nota dominante de la Asamblea era el propósito de ser «Eminentemente católica, íntegramente católica, solamente católica».

Católica: En el pensamiento, creyendo en Dios y en aquello que la Iglesia de Dios y la verdad de la Iglesia, profundamente sentida, quiere propagar;

En la voluntad, que no debe ser en todo y por todo más que la voluntad del Papa;

En el espíritu, el espíritu de Jesucristo y de la Iglesia;

En el entendimiento práctico, que se resuelve en el triunfo del reino de Jesucristo en la tierra;

En el fin último, queriendo que se cumpla aquello que la Iglesia entiende que mientras nos ocupamos en las cosas terrenas «non ammittamus aeterna», no perdamos las eternas.

La revolución en el Paraguay

Detalles curiosos

El corresponsal de un periódico neoyorquino da los siguientes curiosos detalles de la revolución paraguaya:

«El servicio de abastecimiento es de lo más pintoresco. Se lleva a cabo por las mujeres indias y mestizas guaraníes, que en todas, las revoluciones siguen a pie a las tropas, penetran en las líneas, llevando a sus hombres víveres, naranjas, cigarrillos, cigarrillos y agua. En vano el jefe de las fuerzas gubernamentales ha prohibido terminantemente a las mujeres acompañar a los soldados; nada ha conseguido, y se ha decidido últimamente utilizar los servicios de todas estas cantineras voluntarias para el transporte de víveres, tanto más cuanto que los revolucionarios arrasan todo en su retirada y cortan la línea férrea a medida que retroceden.

El abastecimiento se hace, pues, por relevos de mujeres, establecidos en una distancia de varios kilómetros. Lo de-

sempeñan admirablemente, aunque muchas de ellas son viejas, porque han visto y seguido cien revoluciones y han prestado esta clase de servicios desde tiempo inmemorial.

Otro aspecto de la lucha es la guerrilla a la antigua usanza que se desarrolla al márgen de la guerra técnica. Uno de los tipos de caudillo de antaño es Gregorio Flecha, que combate al lado del Gobierno; molesta a los revolucionarios y ataca sus convoyes entre Paraguay y Encarnación. En su retirada cortó el gran puente de madera sobre el río Tebicuary. Un tren de rebeldes enviados de exploradores se hundió con el puente en el río.

El resto de las tropas en retirada tuvo que atravesar en barcas el río, que iba entonces crecido.

Así se desarrolla la guerra civil, «que aunque dure diez años—ha dicho el ministro de la Guerra—será ganada por el Gobierno»; pero de aquí a 1932 hasta el mismo motivo de esta guerra fratricida habrá desahercedido porque no tiene objeto que decidir quién lleva razón: si el presidente Ayala, el cual quiere terminar sus cuatro años de mandato que expiran en 1924 o el coronel Cihirife y su compadre Schaefer, que con el ejército revolucionario, llamado «constitucional», quieren imponer en nombre de la constitución la elección en provecho suyo.

Lo que es mucho más grave que los motivos de esta revolución es que el comercio y la Hacienda están arruinados y los ferrocarriles medio destruidos. Actualmente se necesitarían seis meses para ponerlos en condiciones de reanudar el tráfico. Si la querrela armada de ayalista y chirifistas dura aún algunos años, ¿qué le quedará al vencedor?».

Operario

En Ibiza se necesita uno para la fabricación de pastas alimenticias. Informes: Oimos, 139, Palma.

Embudos para las máquinas de moler almendra, carne etc. marca HUSQUARNA de Suecia Casa Buades PLAZA DE CORT

ELIXIR

Clorhidro Pépsico

de J. TORRENS

Es un tónico de mucha potencia, altamente recomendable por sus propiedades antiguas trágicas y digestivas; y por lo tanto eficazísimo contra todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DE VENTA: En todas las Farmacias de Mallorca.

Sección informativa

Pasajeros franceses en Palma

Debido a la huelga existente en la marina mercante francesa, que ha obligado a suspender los viajes entre Marsella y Argel, vinieron de la primera de dichas poblaciones, a bordo del vapor correo «Jorge Juan», un centenar de pasajeros franceses.

Estos, durante el día de ayer, estuvieron recorriendo nuestra ciudad.

Por la tarde, en el mismo buque, prosiguieron dichos pasajeros su viaje a Argel.

Antes de la guerra, cuando nuestro servicio de vapores con Argel era semanal, se aprovechaban ya de nuestro correo con aquel puerto de Argelia innumerables franceses, que, después de una corta escala en Palma, proseguían su viaje hasta Argel.

En la Casa de la Villa

Presentación

Se interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los reclutas Antonio Torres Prats, Bartolomé Lluís Rebaje y José Tur Armada, naturales de Ibiza, para recoger sus pasajes de Ceja.

Comisiones

Ayer se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia. Resolvió diferentes expedientes de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Murallas, tomando algunos acuerdos desprovistos de interés general.

La Alcaldía

Pasado mañana, sábado, regresará a Palma el Alcalde propietario, señor Oliver, quien el mismo día se posesionará de la Alcaldía, cesando, en consecuencia, en ella, el primer teniente, señor Buades.

Vida deportiva

Del extranjero.—Aviación.—El «record» de la velocidad

El día 22, a las once de la mañana, en el aeródromo de Etampes, el aviador Sadi Lecomte ha batido el «record» del mundo de velocidad en aeroplano, que hasta ahora poseía el aviador italiano Brakpapa.

Sadi Lecomte ha recorrido 336 kilómetros 468 metros en una hora.

Boxeo.—El match Carpentier Batling Siki Capentier, vencido

En el estadio de Buffalo, en París, se ha celebrado un importante encuentro, entre los boxeadores Carpentier campeón del mundo pesos medios, y Batling Siki.

El encuentro se verificó ante sesenta mil espectadores, quedando al sexto «round» vencedor Batling-Siki, quien, por lo tanto, queda Campeón de esta categoría.

El senegalés Batling Siki ha manifestado que ahora retará a Dempsey para el Campeonato del mundo pesos pesados, que aquél, actualmente ostenta.

Concurso «Copa Mallorca».—Medidas acertadas

Por la Junta de delegados, reunida anteaer, se tomó el acuerdo de que los Clubs «Mallorca» y «Europa», bajen a segunda categoría en el actual curso.

El sorteo de los partidos para el domingo próximo dió los siguientes resultados:

Por la mañana: a las ocho y media, los Clubs «Athletic» y «Balear», y a las diez y media, «Colomer» y «Europa».

El partido de la tarde quedó suspendido, por tener que jugar el «Alfonso XIII» con el «Cortense» como inauguración de temporada.

Los partidos «Cortense» y «Alfonso XIII»

El sábado y domingo próximos, se jugará el «Alfonso XIII» su temporada futbolística, con dos interesantísimos partidos, que se jugarán con el equipo «Cortense» campeón de segunda categoría en el Campeonato de Cataluña.

Los partidos prometen resultar interesantes.

santísimos, pues estos equipos de segunda línea venen deseosos de dejar bien sentado su papel y fama, y así es que llegan acá con sus líneas completas de jugadores y a veces reforzados, como puede ser esta vez nos suceda, pues hay gestiones entabladas para que el «Barcelona» dé permiso a Piera, campeón de España, para que refuerce al equipo visitante.

Los nuestros, por su parte, se entrenan ya, y venga como venga el equipo visitante, es natural que los nuestros arreen de lo lindo para no empezar mal su temporada, que este año, a juzgar por los deseos de directivos y jugadores, promete ser pródiga en acontecimientos futbolísticos.

Ciclismo — El Campeonato de España en carretera

Ayer quedó cerrada la inscripción de los corredores que han de tomar parte en el Campeonato de España por carretera, que se celebrará este año sobre el trayecto Barcelona Gerona.

Los inscritos en primera categoría son los siguientes: Teodoro Montels, Miguel Bover, José María Sans, Juan Martínez, Manuel Alegre, José Saura, Juan Solanas, Vicente Puchades y Victorino Otero.

Carrera de 24 horas — Corredores inscritos

Tres son los equipos que hasta ahora se han inscrito para correr la carrera de 24 horas en el velódromo de Sans el domingo día 8 del próximo mes de Octubre y son Regnier Llorens, Bover Saura y hermanos Nancy (franceses), que vienen precedidos de gran renombre.

Notas

Noticias militares

Regreso de tropa.—Ayer, en el vapor «Bellver», regresaron de la Península una veintena de individuos, pertenecientes a las Armas de Artillería e Infantería, que habían marchado allá con permiso de sus jefes para visitar a sus familias.

También regresaron en el mismo buque dos sargentos de infantería que estaban en África prestando servicio.

Devolución de cuota.—Se ha ordenado le sean devueltas las quinientas pesetas que entregó para su reducción del tiempo del servicio en filas al recluta de esta zona Ignacio Puró Gayá.

En la Audiencia

Causa por estafa

Se celebró ayer, por la mañana, en la Audiencia, la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra A. B. S., acusado del delito de estafa.

Defendió al procesado el abogado señor Muntaner, y representaba al Ministerio público, sosteniendo la acusación, el Teniente Fiscal, señor Rubio.

Se acusaba al procesado, por el Ministerio fiscal, de haber entregado, para el pago de una cuenta, sesenta pesetas de menos, y el procesado negaba dicha acusación, sosteniendo que pagó la cantidad exacta que importaba la cuenta.

Comparecieron, como testigos, Domingo Francés, que fué quien recibió el dinero para pago de la cuenta, afirmando que sólo recibió 50 pesetas para su pago, las cuales él entregó a su principal, y que, al volver a casa del demandado para que le diese lo que faltaba, éste se negó a ello, alegando que le había entregado el importe total de la cuenta, lo cual no era cierto, según el testigo.

Después, Pablo Barceló, dueño de la herrería, prestó declaración, corroborando lo dicho por el testigo anterior.

Comparecieron también otros testigos, que afirmaron lo dicho por los dos anteriores.

Por la defensa, comparecieron algunos testigos, que afirmaron haber tenido relación comercial con el procesado, a quien tienen por hombre formal.

Mantuvieron las partes sus conclusiones, el fiscal sostuvo la acusación, solicitando para el procesado, por este delito, al que calificó de estafa, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

El abogado defensor, considerando insuficientes las pruebas aducidas contra su patrocinado, negó que éste fuese autor del delito que se le imputaba, y pidió para él una sentencia absolutoria.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Notas de sociedad

Nuevo bachiller

Con brillantes calificaciones en las aulas de nuestro Instituto, acaba de obtener el título de bachiller el distinguido joven don Miguel Sbert Piol, de Llubi.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión de su cargo, el nuevo segundo Comandante de Marina de esta provincia, nuestro distinguido amigo el capitán de corbeta don Antonio Ferragut.

Peticón de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Mercedes Frau, de Inca, para el joven capitán de infantería, con destino en el regimiento número 62, de guarnición en aquella ciudad, don Víctor Flores.

La boda se celebrará en breve.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Pedro Calafell, don José Ferrer, don Antonio Sánchez, don Antonio Bonina, don Santos Muntaner, don Bartolomé Moner, don José Moner, don José Miró, don Jorge Bosch, don Juan Costa y señora y don Bartolomé Tous.

También salieron el oficial del Banco de España don Carlos Jiménez de la Iglesia, don Luis Moragas, el comerciante don Francisco Salvat, el joven Licenciado en Ciencias don Juan Valentí, el excalcaide y abogado don Bartolomé Fons, quien se dirige a Madrid, el alférez de caballería don Emilio Despujol y don Jaime Homar.

Igualmente salió el capitán de caballería don Luis Gibart acompañado de su señora esposa, doña Josefa Crespo, quienes marchan a Ceuta.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el teniente coronel de caballería don Emilio Pou, quien viene después de asistir a la boda de su hijo, efectuada en Segovia; el teniente coronel de Estado Mayor don Valentín Massanet y su hijo don Jerónimo y el comerciante don Carlos Alabern.

Procedente de San Sebastián ha llegado hoy la señora doña Concepción Lizasoain de Morell.

En el mismo buque han venido el Dr. don Bartolomé Vannell, quien procede de Madrid, el propietario don Bartolomé Bosch, la profesora de piano señorita Marina Fernández Lamarca, don Pedro y don José Gual y Moragues y el Barón de Vega, acompañado de su señora esposa.

También han venido don José Balaguer, don José Mir, don Romualdo Castellá, don José Reus, don Cayetano Cortés, don Pedro Aguiló, don Bartolomé Amargual, don Francisco Batlle y señora, don Jaime Dumenge, don Esteban Sabata y señora, don Juan Munar y don Bernardo Villalonga.

Nuevo abogado

En la Universidad de Barcelona ha terminado, brillantemente, sus estudios, licenciándose en Leyes, nuestro particular amigo el oficial de Estadística don Damián Serra Reus.

Nuestra cordial enhorabuena.

Consecuencias del «cine»

Detención de un muchacho

Se había observado por la policía que desde hacía días se venían registrando en esta ciudad buen número de sustracciones de dinero, las que llamaban más la atención del jefe de vigilancia, señor Floré, por la habilidad con que se perpetraban que por su cuantía, en general insignificante.

La policía consiguió practicar la detención de un muchacho, de trece años de edad, al cual, una vez acosado a preguntas, confesó ser el autor de esa serie de pequeñas sustracciones de dinero.

Y dijo más el rapazuelo: que obraba inducido por las películas, aprovechando

de ellas muchos resortes para llevar a cabo los hurtos.

Se ocuparon al detenido buen número de folletos detectivescos, en que había inventado el dinero sustraído.

Casos como éste ocurren con frecuencia, desgraciadamente. Cuando se tomarán por la autoridad energías medidas para impedir que la juventud sea víctima de la influencia de las películas y las lecturas perniciosas?

A los contribuyentes

El Delegado de Hacienda Interino, señor Ros, ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«La Ley de presupuestos de 26 de Julio último, en su artículo 14, dispone que los contribuyentes que declarando su base de imposición, consulten a la Administración para que les señale la clasificación o base tributaria que en lo sucesivo les corresponda, y la acepten provisionalmente sin perjuicio de su derecho a discutirla, quedarán exentos de responsabilidad, aunque dicha clasificación resultare insuficiente o errónea.

El procedimiento para que los contribuyentes puedan utilizar el derecho que se les concede, se ajustará a las siguientes reglas:

Toda persona que esté sujeta al pago de cualquier contribución o impuesto o pueda estarlo, tiene derecho a acudir a la Delegación de Hacienda de la provincia respectiva, a fin de que se le manifiesten sus obligaciones tributarias.

A tal efecto, presentará instancia, con su copia, reintegradas ambas con timbre de diez céntimos y escritas a media columna consignando con claridad y precisión los hechos de que se trate. El jefe de la respectiva dependencia, sin otro trámite que el de la instancia informada de funcionamiento correspondiente, devolverá al interesado la aludida copia, en la que se expondrán concisamente los preceptos de aplicación y sus deberes tributarios. Cuando por falta de antecedentes de hecho no pueda evacuarse la consulta, se dará así en la copia de la instancia expresando lo que fuere necesario conocer.

Las contestaciones de los jefes de Dependencia a que se refiere el párrafo anterior, no tendrán el carácter de acto Administrativo; pero siempre que no se haya cometido falsedad ni omisión en la relación de los elementos contributivos, no podrá exigirse responsabilidad alguna al contribuyente que hubiera formulado la consulta y viene tributando con arreglo a las instrucciones que se le hubieran dado en virtud de las mismas.

Lo que se publica en este «Boletín Oficial» para conocimiento de los Contribuyentes, quedando desde luego abiertos en la Inspección de Hacienda y en las Administraciones de Contribuciones y de Propiedades e Impuestos, los respectivos registros, para la anotación de las referidas consultas.»

Pago de haberes

El día 2 del próximo octubre se abrirá el pago de sus haberes a las Clases Pasivas, por esta Depositaria de Hacienda, en la siguiente forma:

Día 2.—Montepío Militar. Civil, Jubilados y pensiones remuneratorias.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina y Cruces.

Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

Fuertes lluvias

Esta madrugada ha vuelto a llover abundantemente sobre esta ciudad.

Más tarde, a las seis, también ha caído fuerte chubasco.

Del mar

Ayer llegó el vapor sueco «Sylvia» procedente de Suecia, con maderas.

Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Mallorca».

Mañana debe procederse a la desratización del «Bellver».

El próximo domingo es esperado el vapor «Balear» con objeto de sufrir un recorrido por la cubierta y maquinaria.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Valencia.

Para Cabrera debe salir mañana la gasolinera «J. C.».

Salida del Excmo. Sr. Obispo de Lérida

Como anunciamos, anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», de paso para su Diócesis, el Obispo de Lérida, Excmo. e Ilmo. Dr. don José Miralles, quien ha pasado breve temporada en esta Isla, al lado de su familia.

A bordo le despidieron buen número de amigos y muchos señores Sacerdotes.

Acompaña a Su Ilma. su capellán de honor, Rdo. don Pedro Jaume.

Tenga nuestro ilustre paisano feliz viaje.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—La Dedicación de San Miguel, arcángel.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jerónimo, a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media; a las nueve, Misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, continuación de la Novena, con sermón, por el Rdo. Sr. don Andrés Servera, Pbro. y reserva de S. D. M.

En San Miguel, fiesta a su Titular. A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Sr. don Matías Flexas, Catedrático del Seminario. Por la tarde, conclusión de la Novena.

Visita.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

SUeltos y Noticias

Memoria

El director Delegado de la Sociedad «El Hogar del Porvenir», don Joaquín Navarro Rodríguez, nos ha remitido un ejemplar de la memoria de dicha Sociedad correspondiente al primer ejercicio social de 1921 a 1922.

Asistidos

Lo fueron ayer, en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia:

Juan Servera, de 14 años, de una herida incisa en el antebrazo izquierdo, producida con un hierro, estando trabajando. Hubo que darle un punto de sutura.

Antonio Avellá, de 11 años, del magullamiento del tercer dedo del pie derecho, producido estando jugando con un sillar.

Y María Valls, de 22 años, de la amputación de la falangeta del dedo anular izquierdo, producida con una máquina, estando trabajando. Hubo que darle varios puntos de sutura.

Multas

El señor Gobernador civil ha impuesto sendas multas de cien pesetas cada una a dos mujeres por infracción de las disposiciones vigentes sobre policía de costumbres.

Riña

Por la guardia civil del puesto de Santa Eulalia del Río, han sido denunciados varios sujetos que sostuvieron acalorada riña. Uno de los contendientes resultó del hecho con una herida en la cabeza. El Juzgado entiende en el asunto.

Sustracción

La policía ha denunciado a una vecina del arrabal de Santa Catalina presunta autora del hurto de una pava.

Por maltrato

En Algaida, la Benemérita ha denunciado a dos individuos que maltrataron de obra a un convaleciente, produciéndole ligeras contusiones.

Hurto de patatas

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a un individuo como presunto autor de un hurto, consistente en unos 400 kilos de patatas, que se perpetró en la finca «San Amer», enclavada en aquel término municipal, propiedad de don Mateo Crespi Soler.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel
CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
Consulta de 9 a 1

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

La «Gaceta»

Madrid, 27 (16'00)

Organización de clases.—Nombrando delegado

La «Gaceta», en su edición de esta mañana, publica un real decreto del Ministerio de Instrucción pública disponiendo se organicen, por vía de ensayo, en las Escuelas nacionales de Artes y Oficios e Industriales, clases complementarias de cultura general y especializada.

Dichas clases serán gratuitas.

También publica la «Gaceta» una real orden de Instrucción pública nombrando a D. José Sánchez Anido delegado oficial de dicho Ministerio en la Comisión Internacional que ha de fijar la fecha y el lugar en que ha de celebrarse el cuarto Congreso de educación familiar.

La Comisión Internacional se reunirá en Bruselas el día 30 del actual.

Toreros heridos

Madrid, 27 (1'00)

Fuentes Bejarano, herido
Córdoba.—En la corrida celebrada

esta tarde, el tercer toro ha cogido al espada Fuentes Bejarano, cuando éste le pasaba de muleta.

La cornada le produjo una herida de doce centímetros de extensión y cuatro de profundidad en la región inguinal, ocasionando destrozos.

El estado del herido es gravísimo.

El banderillero «Perdigón»

Sevilla.—A consecuencia de una inyección que se dió al banderillero «Perdigón», cogido recientemente, con objeto de calmarle los dolores, se ha presentado la gangrena.

Se cree que habrá de amputarle la mano izquierda.

Política

Madrid, 27 (16'00)

El señor Sánchez Guerra

El jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, ha pasado la mañana de hoy en su despacho de la Presidencia.

Allí le visitó el Subsecretario, señor Marfil, quien le llevó el despacho del día.

Por estar ocupado, el señor Sánchez Guerra no nos recibió a los periodistas.

Sin embargo, nos envió aviso telefónico, diciéndonos que mañana se reunirá el Consejo de Ministros.

La reunión, que tendrá lugar en el palacio de la Presidencia, comenzará a las cuatro de la tarde.

Las dietas a los diputados

En el ministerio de la Presidencia se nos ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa contestando a un sueldo de un periódico sobre las dietas de los diputados.

Dice la nota que las Cámaras pueden votarse sus gastos y que el Ministerio de Hacienda está obligado a librar las consignaciones que aquéllas acuerden.

Madrid, 28 (1 00)

Montejo, a Melilla

Mañana, viernes, marchará para Melilla el Ministro de Instrucción pública, señor Montejo.

Su viaje tiene por objeto inaugurar Escuelas.

Cambó en Cádiz

Cádiz.—Continúa aquí, a bordo de su yate «Cathalonia», el «leader» de los regionalistas catalanes, Sr. Cambó.

Le acompañan, como se sabe, su secretario, el banquero catalán señor Arnús y la señora esposa de éste.

Se cree que el señor Cambó y sus acompañantes saldrán hoy o mañana para Barcelona.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 28 (1 00)

Cotización de ayer

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, etc.

Nuestros buques de guerra

Madrid, 28 (1 00)

El primer acorazado que tuvimos

El Ferrol.—Ha comenzado a ser desarmado el acorazado «Pelayo».

La Prensa relata la brillante historia del «Pelayo», que es el primer acorazado que tuvimos.

Dicho buque acaba de ser dado de baja de la Armada, y de ahí que se le desarme.

Los diarios dirigen, relacionado con el «Pelayo», un ruego al Ministro de Marina: que se le conserve, para que sirva de Escuela a las nuevas generaciones de marinos.

El último crucero construido

El Ferrol.—En la primera quincena del próximo mes de Octubre se probará la artillería instalada en el crucero «Reina Victoria Eugenia».

Se trata de un crucero de mucho andar, el último que se ha construido para nuestra escuadra.

Si las pruebas dan el resultado apetecido que se espera, el «Reina Victoria Eugenia» será enseguida entregado al Ramo de Marina.

Muley Haffid y sus bienes, confiscados

Madrid, 27 (16 00)

Un viaje a Londres

Se dice que Muley Haffid proyecta un viaje a Londres y que este viaje ha despertado la susceptibilidad de cierta Potencia.

Se agrega que este viaje tiene por objeto tratar de someter al Tribunal de La Haya el pleito de la confiscación de sus bienes por el sultán Muley Josef.

Parece que Inglaterra ha consultado con Francia sobre la conveniencia del viaje, y Francia ha contestado que nada tenía que decir si Haffid va solo para asuntos particulares.

Sin embargo, se cree que no llegará a realizarse el viaje por el temor de Francia a que el objeto de él no sea el que se declara.

Hablan los Ministros

Madrid, 27 (16 00)

Hoy habrá Consejo

Esta mañana, al recibirnos a los periodistas, el Ministro de la Gobernación, señor Pinés, nos ha manifestado que carecía de noticias que comunicarnos.

Añadió que, mañana, el Presidente del Consejo, aprovechando la circunstancia de hallarse en Madrid casi todos los Ministros, convocará Consejo, ya que hace tiempo no se ha celebrado.

Dijo que las noticias oficiales de provincias acusan tranquilidad.

Refiriéndose a la llegada del Sha de Persia, nos dijo que ignoraba los días que permanecerá en Madrid y las fiestas que se celebrarán en su honor.

Manifestaciones de Fernández Prida

San Sebastián.—Procedente de Madrid, ha llegado el Ministro de Jornada, señor Fernández Prida.

Interrogado por los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Dijo que las conclusiones presentadas por los hulleros, serán estudiadas por el Gobierno en el Consejo que debe celebrarse mañana.

Añadió que en breve se ultimaré el tratado comercial con Noruega.

Negó que el Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, haya conferenciado con el exsultán de Marruecos Muley Haffid.

«Si conferenciara con él, añadió, sería para tratar de los pasaportes para el via-

je particular que el exsultán piensa realizar a Inglaterra».

Añadió que por ahora no habrá crisis, porque el señor Maura se ha negado a la proyectada concentración conservadora.

Anunció que las sesiones de Cortes se reanudarán la segunda quincena de Octubre.

Terminó diciendo que el Gobierno y el Alto Comisario en Marruecos están perfectamente unidos, apreciando del mismo modo la situación en aquel territorio.

La situación de Abd-el-Krim

Madrid, 27 (16 00)

Su prestigio se debilita

Melilla.—«El Telegrama del Rif» dice que el prestigio de Abd el Krim va debilitándose.

Ante la sumisión.—Cómo opinan los militares

Melilla.—La opinión de los militares no es propicia a dar crédito a la oferta de sumisión de Abd el Krim, pues creen que éste no se rendirá mientras se le entregan cada dos semanas 20.000 pesetas para que permita el paso del convoy que se envía a los prisioneros, convoy que en dos terceras partes saquean el caudillo de Beniurriaguel y los suyos.

Añaden, que tampoco se deja sentir nuestra acción sobre el cabecilla de Axdir, puesto que ahora no se opera militarmente.

Contra esta escepticismo los crédulos aducen el hecho cierto que desde el 25 del mes pasado no ha sido hostilizada la plaza de Aihucemas.

Impresión política

Madrid, 28 (1 00)

Animación.—¿Habrá o no crisis?

La intensa lluvia que cayó ayer tarde sobre Madrid animó grandemente los círculos políticos.

Se comentaba en ellos la probable crisis.

Unos la dan como próxima y otros la niegan.

Estos últimos son los ministeriales, quienes afirman que la crisis parcial la supedita el Gobierno el curso de los acontecimientos de Marruecos.

Si las gestiones que se llevan a cabo fracasaran, entonces se pensaría—es la opinión más extendida—en la crisis total.

El Rey Constantino de Grecia abdica

Madrid, 28 (1 00)

Se extiende la revolución en Grecia

Londres.—Dicen de Atenas que la revolución sigue extendiéndose.

El ejército se halla concentrado en Mitilena.

Lo que reclaman los marinos

Atenas.—Los marinos de guerra y la aviación naval reclaman la abdicación del Rey Constantino, la disolución de las Cámaras y la formación de un Gobierno político.

Proclamas sobre la capital

Atenas.—Los aviones han arrojado, sobre la capital, numerosas proclamas.

Madrid, 28 (5 30)

La abdicación de Constantino

Londres.—Comunican de Atenas que el Rey Constantino, a fin de mantener la concordia, se ha sometido a los revolucionarios, y abdicó el trono esta mañana.

España y Portugal

Madrid, 28 (1 00)

Declaraciones del Rey Alfonso

Lisboa.—El diario «Las Noticias» publica unas declaraciones del Rey de España.

En ellas se habla únicamente de estrechar los lazos de unión entre España y Portugal.

Ha dicho S. M. que se propone, para aumentar la confraternidad entre ambas naciones, construir un ferrocarril desde Plasencia hasta Castello Branco.

También se propone establecer un tratado comercial y resolver las cuestiones pendientes, entre las que figura especialmente la de la pesca.

Ha añadido que debería crearse una Sociedad económica el estudio el estrechamiento de las relaciones peninsulares.

De Provincias

Madrid, 28 (1 00)

De Vitoria.—Asamblea de Diputaciones

Vitoria.—Ha sido convocada una Asamblea de dos Diputaciones: la de Guipúzcoa y la de Vizcaya.

Esta Asamblea tiene por objeto tratar de la petición de autonomía municipal que ha formulado el Ayuntamiento de esta ciudad.

De Barcelona.—Angel Pestaña

Barcelona.—El jefe sindicalista Angel Pestaña se halla mejoradísimo de las heridas que recibió en el atentado de que fué objeto.

Pestaña ha hecho manifestaciones. Ha dicho que, inmediatamente que

esté restablecido, volverá a actuar sobre la base de que el sindicalismo no debe mezclarse en política.

De Cádiz.—El «San Carlos»

Cádiz.—El próximo sábado llegará a nuestro puerto el vapor trasatlántico «San Carlos».

Procede de Fernando Poo.

Accidente de aviación en Tablada

Madrid, 28 (1 00)

Un accidente de aviación causa la muerte del piloto, quedando el observador gravísimo

Sevilla.—Ayer, al mediodía, ocurrió, en el aeródromo militar de Tablada, un accidente de aviación, a consecuencia del cual murió el piloto y quedó gravísimamente herido el observador que le acompañaba en su vuelo.

El accidente ocurrió así: Volaba dicho aparato por encima del aeródromo, tripulado por el capitán don Francisco Sietvini Carbi, llevando como observador al capitán Sangrant, hijo de los Marqueses de Ríos, cuando el aparato cayó, sin saberse el por qué, desde bastante altura, quedando destruido.

Mucha gente que se dió cuenta del accidente corrió en auxilio de los pasajeros del avión, siendo recogidos los capitanes señores Sangrant y Sietvini en gravísimo estado.

El piloto, señor Sietvini, falleció enseguida, después de haberle sido administrados los Santos Sacramentos, y el señor Sangrant fué conducido al Hospital Militar, donde sigue en gravísimo estado, con varias fracturas y commociones.

Las autoridades acudieron al lugar del suceso.

Declaraciones de Romanones

Madrid, 26 (5 30)

Las primeras, después de su regreso De regreso de su finca de Miralcampo, el jefe de los liberales, conde de Romanones, ha hecho manifestaciones.

Anunció que el año próximo pensaba hacer un viaje por Italia y que, más adelante, no se despedía de poder hacer otro viaje a Norteamérica.

Habló luego el conde de los asuntos políticos.

Uno de los periodistas le preguntó si había leído las declaraciones hechas por el conde de Bugallal, en las que éste supone que ahora haría el presidente una crisis parcial, para sustituir a un ministro.

—¿A uno?—replicó el conde.—Yo creo que hay otro amenazado.

—¿Y después de esta modificación ministerial?—inquirió el periodista.

—Crean ustedes—contestó el conde de Romanones—que si el señor Sánchez Guerra hace una crisis parcial y se presenta al Parlamento con el Gabinete modificado, tenemos a Sánchez Guerra para todo el año 1926.

—Dicen—observó otro periodista—que usted está dispuesto ahora a apoyar al señor Sánchez Guerra, para impedir que gobierne la concentración liberal.

—¿Yo? Nada de eso—dijo el conde—; precisamente el único que en la anterior etapa parlamentaria ha combatido al Gobierno, he sido yo.

—Un periódico—dijo el reporter—insinúa que en el estado llano de los liberales no hay satisfacción, al ver el aislamiento que se encuentra usted con relación a los demás jefes de las izquierdas.

—Mis amigos—replicó el conde de Romanones—estarán conmigo en el desierto diez años y se resignarán gustosos, porque saben que cuando el Poder venga compensarán aquel interregno.

—Entonces, ¿sus amigos se muestran opuestos a colaborar con los de la concentración en el disfrute del Poder?

—Esas componendas—aseguró el conde de Romanones—se han terminado. Eso de dar un ministro o dos para las situaciones, se ha acabado. El último ministro que dió al señor Maura, y ya conocen ustedes el mal resultado que tuvo. Por eso estoy resuelto a no repetir la prueba.

Más declaraciones sobre política internacional

«La Voz» publica unas extensas manifestaciones del Conde de Romanones sobre los asuntos de carácter internacional.

Se declara el Conde partidario de que intervenga España en la política mundial para que ocupe el puesto que le corresponde.

De Suiza, de su democracia práctica, de sus maneras y de sus costumbres, se muestra encantado. No hay en Suiza automóviles oficiales de los que paga el Estado en otros países y el número es escandaloso en España, ni disponen los políticos de países de libre circulación para los ferrocarriles, ni siquiera para las líneas de tranvías.

Es desconsolador para el Conde el alejamiento de nuestros Gobiernos de la política internacional. Este alejamiento se ha hecho más notorio en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Le ha producido gran satisfacción la visita del Presidente Alvear.

Continuar aislados de la vida internacional es un crimen de lesa patria, pues el mundo ya no está dividido en continentes más que de una manera puramente oficial, en lo espiritual es un continente único.

Los medios de relación de los pueblos, la comunicación rápida de la palabra hablada y escrita, la posibilidad de cruzar inmensas distancias en poco espacio de tiempo, han dado lugar a que los pueblos puedan vivir juntos las mismas horas de angustia y de felicidad y resolver en minutos las discrepancias que puedan surgir entre los países más distantes entre sí. La causa verdad de esta confraternidad, cae en el olvido.

Aludiendo a la reciente victoria de los turcos, hizo notar cómo en una vieja nación la activa manifestación política creada por el movimiento revolucionario de los jóvenes turcos había sabido ponerse a tono con los nuevos derroteros del mundo y colocarse en la situación preferente que le da la importancia de los 200 millones de musulmanes que vienen detrás.

Tampoco España puede vivir alejada de esta cuestión, porque tiene intereses espirituales muy importantes que defender en el próximo Oriente que hemos ido abandonando lentamente, llegando a perder o atenuarse nuestra influencia en los Santos Lugares.

Hay muchos millones de judíos sefarditas de habla española unidos a nosotros por esta ley indestructible.

Estando yo en Viena, una representación de 1.500 familias de esta raza se puso en contacto conmigo para hablarme en este sentido.

El islamismo plantea en Europa y plantea señaladamente a Francia y a España un problema de vital interés, no sólo por lo que tiene de internacional, sino por lo mucho que afecta a la misión de ambas naciones en Marruecos.

Respecto de Rusia, observa con satisfacción que el bolchevismo ha evolucionado considerablemente, reduciendo sus extremismos en tal proporción que hace concebir esperanzas de que en un porvenir no remoto se puede crear en Rusia un régimen con el que sea posible la relación con los demás pueblos.

El viaje de Mr. Demiat hacia Rusia despierta un gran interés y puede tener consecuencias trascendentales.

Otra versión sobre Fernández Silvestre

Madrid, 27 (16 00)

Lo que dice la mora que entregó el fajín

Melilla.—La mora que entregó el fajín del general Silvestre, con la pretensión de cobrar por él 4.000 pesetas, ha referido que el indigena que le vendió dicha insignia en 3.000 pesetas, le aseguró que había visto morir al general; que éste tenía un balazo en el cuello, que él mismo se disparó, y dicho indigena lo remató a tiros, quitándole el fajín y la cartera.

Añade que por allí andaba otro militar que no hizo nada por socorrer a Silvestre.

También dice el rifleño que lo remató que tuvo una reyerta con otro moro que quiso robarle el fajín militar que había desaparecido.

Cuando se entendieron el otro militar había desaparecido.

Asegura el indigena que el cadáver de Silvestre quedó abandonado allí y supo que luego lo quemaron.

Noticias varias

Madrid, 28 (1 00)

Asamblea de artistas de variedades

En el teatro de la Princesa, se ha celebrado una Asamblea de artistas de variedades para constituir el Sindicato único aprobado por el Gobierno.

Fuó elegido Presidente Pepe Medina, el cual dijo que los empresarios, por medio de su Sociedad, les ofrecen muchas mejoras y celebrar una reunión para concertar unas bases de trabajo.

El comendado oficial de Marruecos

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice que no ocurre novedad en ninguno de los territorios, y que sigue la presentación de rebeldes de los poblados cercanos a Xauen.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

¿Han sido detenidos los autores del asalto al tren?

Según noticias fidedignas, han sido detenidos en Cerbere Antonio Giménez Martínez (a) Señorito, Francisco Cufat Maró y Manuel Ramos Alonso, autores del asalto y robo a un tren en Pueblo Nuevo, realizado en primero del corriente, habiéndose hallado a uno de ellos la cantidad de 35.000 pesetas en billetes de 50 y 25 pesetas.

Los detenidos han ingresado en la Cárcel, habiéndose avisado estas detenciones a la policía española.

En esta Jefatura Superior de Policía

no se tienen noticias concretas acerca de esas detenciones; pero se supone que serán ciertas por cuanto la policía francesa tiene en su poder las fotografías de los mellicheros.

El Jefe Superior ha recibido un telegrama del Ministerio de Estado preguntándole si los tres indicados sujetos están procesados, trámite éste de capital importancia para la extradición de Francia de los detenidos.

Esta tarde circula el rumor de que en Narbona ha sido detenido Anglés, otro de los autores materiales del asalto.

De ser ciertas las detenciones apuntadas, resultaría que de los autores del hecho sólo queda por detener Ramón Recasens.

La prohibición de celebrar concursos de ganado

Hablando el Presidente de la Mancomunidad de la R. O. prohibiendo la celebración de concursos de ganado, se ha lamentado de que se pongan trabas a tales actos, que no tendrá más remedio que suspender dándose, en cambio, conferencias.

Huelga de albañiles

En Oies de Montserrat, se han declarado en huelga los albañiles.

Piden 12 pesetas diarias de jornal.

Se suprime una edición

En virtud de R. D. fijando el precio de suscripción de los periódicos, desde mañana el «Diario de Barcelona» suprimirá su edición de la tarde.

Próximo viaje de Montejo

El 22 de Octubre próximo llegará el ministro de Instrucción Pública, para inaugurar el curso de la Escuela Industrial de Tarrasa.

Una denuncia

Federico Moutillor Vidiella ha denunciado que, a consecuencia de la actitud que adoptó con motivo de la última huelga de barberos, viene siendo objeto de amenazas de muerte por parte del Sindicato Libre.

Causa por un atraco

En la Audiencia ha empezado hoy la vista de la causa contra cuatro individuos, supuestos autores del atraco, en Agosto de 1920, en la calle de la Diputación, al joyero Ramón Vallés y a su sobrina Pilar Maroet, robándose joyas por valor de 52.000 pesetas.

Las pruebas de hoy han sido desfavorables para los procesados.

Mañana continuará la vista.

Patón Guri

Barcelona, 27 Septiembre.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Dando cumplimiento a lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de Fomento en R. O. de 18 del actual toda correspondencia impresa o manuscrita que se le circular en paquetes por tener un solo destinatario que se encarga de su distribución posterior, se admite a facturación en todas las estaciones de nuestras líneas y para todos los trenes.

Los remitentes podrán dirigirse para este servicio a los jefes de las estaciones correspondientes.

Palma 27 de Septiembre de 1922.

Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Peliu.

Centro de Enseñanza

Bachillerato, Comercio, Idiomas, Telegrafos, Correos, Ciencias, Letras etc., a cargo de D. Gregorio Gansp, licenciado en Ciencias. El curso empezará el 1.º de Octubre.

Resultados obtenidos en los exámenes de Junio: Matriculas, 6; Sobresalientes, 15; Notables, 25; Aprobados, 66; Sus-pensos, 7.

ALMUDAINA, 19, ENT.º

IMITABLE TINTURA

PROGRESIVA

AGUA JOVINCELA

PARA EL CABELLO

CABELLO

Depósito en esta Ciudad:

Centro Farmacéutico, Marina, 34.

HORMAS Y TACONES

para calzado

Escaleras de mano.

Carretillas para transporte.

Poleas de madera.

Neveras.

Depósito

Sucesores de Ros Riera & C.ª. S. C.

Plaza de la Cuartera 12 y 13—Telé-fono 34

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Octubre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor San Carlos saldrá el 9 de Octubre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá el 15 de Octubre de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 9 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América
 HONRADO CON LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capela. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas.
 Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
 Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »
 La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Tostas, Guiraldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.º - Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas

AUTOMOVILISTAS

NEUMATICOS A PRECIO DE REGALO

Nuestra tarifa no admite competencia

Aproveche V. la oportunidad

ANTIDESLIZANTES

¡OJO!	MEDIDAS	¡OJO!	PESETAS
	28 por 3		64
	30 por 3 1/2		114
	710 por 90		110
	760 por 90		111
	810 por 90		112
	765 por 105		115
	815 por 105		117
	820 por 120		122
	880 por 120		126

Comprando cuatro neumáticos hacemos un descuento.

RIERA Y GUERRERO

PALMA: Riera, 23

VALENCIA: Lauria, 19

ENFERMOS DE LOS OJOS



«OIDELO» Único producto del mundo que, friccionando en las afecciones, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No mate sus ojos, pruébelos ni vista débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Sae. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 13, MADRID. Teléfono número 243 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA
 VERDADERA
 LÁMPARA
 IRROMPIBLE
 Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tenson Heuston Ibérica S. A.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
 ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no cambia el color ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene alfileres de plata, y por su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bondelina.
 Cuando esta agua se cura la cabeza, se evita la caída del cabello, se quiebra, se aumenta y se perfuma.
 Se elimina, vigila los pelos del cabello y evita todos sus inconvenientes. Por eso es muy también como hidratante.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color después de más ó menor aplicación.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si se aplica con su base bien.
 Las aplicaciones de esta tintura son tan fáciles y cómodas, que una sola es bastante para lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de usar el pelo de esta agua se curan y evitan las pléscas, con la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere más brillo, aumenta considerablemente.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 En los malos tiempos que a los cinco minutos de aplicación permanece el color y se despierta mal olor debe usarse como el más hidratante.

Las personas de temperamento sanguíneo deben precisamente usar esta agua, si no quieren sufrir con calor, y lograrán hacer la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada cinco días.
 No dejen salir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
 En todas principales farmacias y droguerías de España y Portugal.
 Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

Línea Pinillos

ERVI I AL BRASI PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 27 Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habans, saldrá de Palma el día 13 de Octubre el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.
 Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
 Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

AUTOMOVILES

Marcas Europeas y Americanas

Desde 4.500 ptas. a 20.000

No comprar sin antes visitar el

Garage Vidal

Avenida de Alejandro Rosselló, 50

Imp. LA ESPERANZA - Coletas, 11 - PALMA

Automovilistas

A todos los que les pueda interesar la reparación de neumáticos y cámaras, deben fijarse con los buenos resultados que se obtienen por el nuevo procedimiento de vulcanización, que ejecuta la

Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)

Sándalo Pizá

Mil pesetas

al que presente «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valores.

Funerarias mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

Dirigirse al
Centro de Anuncios
 Plaza de Santa Eulalia, 19 - Palma

No de V. MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR GUSTO DEL MUNDO
 PRETERITO POR LAS PERSONAS DE GUSTO
LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE ÉXITO
 ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR SINTOMAS EXTRAORDINARIOS

BORDADORAS

Se necesitan tanto para trabajar en taller, como en casa. Presentarse con muestra Rey Sancho, 29 ent.ª derecha (Ensanche).

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para granol. «La Rosa Blanca», Protectora, 33

Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticots.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno. Informes: Centro de Anuncios.

Mesa c' medor

Se desea comprar una, con taberos, en buen estado. Informes, Centro de Anuncios.